辽宁曙光汽车集团股份有限公司 2024 年度社会责任报告

一、前言

《辽宁曙光汽车集团股份有限公司 2024 年度社会责任报告》 (以下简称"社会责任报告")系统地阐述和披露了辽宁曙光汽车 集团股份有限公司(以下简称"曙光股份"或"公司")2024 年度 在推进经济社会可持续发展,对国家和社会的全面发展、自然环境 和资源的保护,对公司股东、债权人、员工、客户、消费者、供应 商等利益相关者积极承担相应的社会责任的总体表现。

本报告主要总结了公司 2024 年度在从事经营活动的过程中, 对上述利益相关者所做的工作和公司未来在上述方面的计划。

二、公司的社会责任观

1、正确认识公司社会责任

企业社会责任是指企业在创造利润,对股东利益负责的同时, 还要履行对利益相关者权益的保护,包括股东和债权人权益保护、 职工权益保护、供应商、客户和消费者权益保护、环境保护与可持 续发展和社会公益事业等,以实现企业与经济社会可持续发展的协 调统一。

曙光股份作为一家上市公司,积极履行社会责任,在追求经济利益、保护股东权益的同时,积极保护债权人和职工的合法权益,诚信经营,关心环境保护、热心参与公益事业,促进公司与社会的协调、和谐发展。

2、树立社会责任观

公司的使命是创造效益,造福社会,这也是公司的社会责任观。以人为本,不断整合社会资源,用自己生产的高品质产品服务于社会,以税收和参加公益事业回报于社会,对社会尽到最大责任,为社会发展做出更大的贡献。

三、股东与债权人权益保护

作为上市公司,保护股东的合法权益、维护债权人的利益,是公司最基本的社会责任。

1、保护股东权益。

公司根据《公司法》《证券法》《上市公司治理准则》和《公司章程》等有关法律法规的规定,建立了较为完善的法人治理结构,完善了内控制度,规范公司运作,在机制上保证了对所有股东的公平、公开、公正,保障所有股东享有法律法规、规章所规定的各项合法权益。

公司根据《公司法》《证券法》等法律法规及规范性文件和《公司章程》的规定,制定了《股东会议事规则》并于 2024 年进行了修订,依法召集、召开股东会,按规定提供网络投票平台,平等对待所有股东,保障股东能够充分行使权利。独立董事对维护中小股东权益及公司重大关联交易能够独立发表意见,避免中小股东利益受到侵害。

公司重视内幕信息管理及信息披露工作,制定了《重大事项报告制度》《信息披露管理制度》《外部信息报送和使用管理制度》《内幕信息知情人管理制度》,有效规范了公司信息披露行为,保证了信息披露的真实、准确、完整、及时、公平、合法。

公司按照《投资者关系管理制度》的要求,设专人负责投资者

关系管理工作,通过业绩说明会、公司官网、电话和接待来访等多种渠道加强与股东的交流,保护股东的合法权益。

2、保护债权人权益。

公司在追求股东利益的同时,高度重视保护债权人的合法权益,严格按照与债权人签订的合同履行债务,保障债权人的合法权益。公司在各项重大经营决策中,努力保持财务稳健政策,保证公司资产资金安全,实现股东利益与债权人利益的双赢。

四、职工权益保护

1、规范用工和福利制度,保障职工合法权益,提升员工满意度和归属感

公司依据《劳动法》《劳动合同法》等法律法规要求,持续完善人力资源管理制度,规范劳动关系。2024年公司对人力资源各项管理制度与办法进行了全面重新修订,把职工的利益和发展放在重要位置,切实保障员工的合法权益。

公司建立并完善了包括薪酬体系、激励机制、社会保险、公积金等在内的薪酬与福利制度;为职工缴纳了五险一金、雇主责任险及意外伤害险;积极改善职工福利,制定并实行了带薪年假、工龄补贴、取暖费报销、高温补贴、午餐补贴、外派员工生活补贴、外派员工地区差工资、职工技能津贴、职工职务津贴、技能专家补贴、保健费、节假日礼品、员工公寓、职工食堂、通勤车、通勤补贴、女工健康体检、女工产前检查假、哺乳假、女工心理辅导、女工关爱室、特殊岗位员工健康体检等。公司结合实际运营情况,进一步修订完善了员工薪酬体系与职业发展体系,实施了员工薪酬套改管理,使员工薪酬更具备激励作用,管理更加科学规范,职业发展路

径更加清晰。

公司建立了安全生产各项规章制度和责任制,建立了公司、车间、班组三级安全环境网络管理体系,每年对涉及员工身体健康的环境因素进行识别,对生产作业中的噪声、焊接烟尘、喷漆粉尘等危害健康的环境通过增设降噪、除尘设施和佩戴劳保用品等组合措施进行有效预防;加强劳保用品的采购、发放、使用管理,保证采购合格产品,按需发放,按规定使用;每年均组织职业危害岗位员工进行体检,对疑似职业健康检查结果进行复查,对不适宜继续从事职业危害岗位员工进行转岗,有效地降低了生产环境对员工健康的危害。通过开展双重预防机制建设和安全生产标准化建设工作,加强安全生产管理和监督检查,进一步提升了公司安全生产管理水平,避免了可能发生的职业健康安全风险。为员工提供健康、安全的工作环境,保障了员工的合法权益。

公司依据《公司法》和《公司章程》的规定,选举了职工监事,作为职工代表参与公司治理,维护职工合法权利。通过员工调研等形式,听取职工意见和建议。对职工的合理建议和需求,提出整改措施并加以解决,确保职工充分行使民主监督的权利。

公司正确处理企业利益与员工利益的关系,推动《劳动法》《劳动合同法》《劳动合同法实施条例》等法律法规的落实,建立健全并执行职工代表大会制度。

2、注重员工的培养与提升,实现公司与员工的共同发展

公司始终坚信,只有员工看得到自己的成长,企业才能看得到自己的发展,故始终贯彻"让金子发光,让百花齐放"的人才战略,将员工发展和企业战略相结合,持续培养提升员工的专业技能,完

善员工成长与发展体系,提高员工队伍的综合素质,促进企业与员工共同成长和发展。

2024年的培训工作以"提升员工职业技能,助力企业经营发展"为指导原则,在员工职业技能提升方面做了大量努力。公司充分利用自有技术人员、高级技师等资源为一线技工进行技能提升培训,提升员工操作水平。公司多次组织一线员工参加省、市以及公司的职业技能竞赛与职业技能提升培训,取得了优异的成绩,提高了员工专业技能水平。针对研发人员、管理人员、营销人员等岗位员工,公司组织开展了相关业务理论与技能培训,确保员工执业水平的持续提升。同时,公司还积极为员工申领职业技能提升津贴。

公司还通过岗位轮换等手段,培养多技能、复合型员工队伍。 通过建立"线上与线下培训相结合""内训与外训相结合"以及"管 理与技能相结合"的全方位多元化培训体系,全面促进员工与公司 共同发展。

3、价值共创,利益共享

在考虑公司正常经营发展、承受能力、利润和合理积累的情况下,公司基于经营发展的需要,合理执行薪酬政策,同时结合公司发展需要,出台了非营销人员激励办法、融资激励办法、研发项目激励办法等,并严格按照相关政策兑现激励;公司在 2024 年重点调整了管理、技术骨干人员工资,使员工共享企业发展的成果。

2024年公司组织实施了限制性股票激励计划,该激励计划的实施,大大激发了员工的积极性,切实践行了"共同进步、共同发展、共享生活精彩"的公司宗旨。

五、供应商、客户和消费者权益保护

公司按照"精品天下、合力制胜、价值共创、市场共赢"的经营理念,与上下游企业真诚合作,为客户和消费者提供优质的产品和服务。

1、为客户和消费者提供优质的产品和服务。

提升产品品质,坚持为顾客提供高性价比的产品和高质量的服务,提升黄海汽车和曙光车桥的地位与品牌知名度,一直是公司追求的目标。

公司车桥业务在保持传统驱动桥和悬架桥研发优势的基础上, 深入推进电动化、智能化、乘用化转型, 加速拓展新能源产品平台, 向新能源和智慧底盘领域拓展。

公司加快皮卡产品向乘用化、电动化、智能化转型,2024年 N 系列皮卡内饰升级、纯电动皮卡、宿营车、海外认证等项目全面推进。

公司在客车业务方面则继续丰富黄海新能源客车产品型谱,成功开发 DD6660EV 全新造型系列公交车,填补了黄海 7米以下纯电动小型公交的空白,同时完成氢能源客车准入,为公司客车业务的可持续发展注入新的驱动力。

2、与供应商互惠共赢, 实现共同发展。

供应商作为公司供需产业链的上游,直接影响着公司的运营发展与盈利水平。公司在坚持自身持续发展的同时,也将"互惠共赢"的理念传达给供应商,通过和供应商在产品和技术方面的合作,与其共谋发展。公司继续坚持"价值共创、市场共赢"的经营理念,坚持诚信经营、利益共享、互惠互利的原则,致力于与供应商共同

振兴民族产业、创造和谐社会责任。

2024年,公司继续深化采购工作规范与制度,合理调整采购管理范畴,加强对采购业务的宏观管控,通过对优质供应商选择条件的规范和战略合作的开展,从而有效地引进高质量供方体系,增强了市场竞争力和产品的先进性,同时也促进了供应商自身综合能力的提升。结合供应商绩效管理,进一步夯实了双方的合作基础,提高了采购工作效率,加速供方体系的更新与稳定,实现了一流供方体系建设。强化集采职能,目前关键零部件系统供方逐步实现国内、国际一流供方体系。公司不断优化供应商良性竞争环境,规避合作风险,提高供应商供货积极性和合作意识。同时强化集采职能,通过量价比优势严控成本。2024年,公司邀请关键供方代表到厂进行合作发展探讨交流,介绍公司未来发展方向,进一步加强了与供应商之间的合作关系,努力实现与供应商长期战略合作、共赢发展、携手共创美好未来的目标。

六、环境保护和可持续发展

公司特别重视节能减排和环境保护,建立健全各项环保管理制度和责任制,逐步提升环保管理,为可持续发展奠定了基础。

1、确保污水收集处理,实施中水循环利用。

公司污水处理站稳定运行,实现生产污水及生活污水全部处理, 处理标准符合《辽宁省污水综合排放一级标准》,厂区绿化、冲厕用 水、设备冷却用水、刷车用水,均来自经过处理的污水,做到了既 环保又节能,公司年节约鲜水 1万多吨。黄海皮卡金泉基地已对含 镍废水处理单元进行升级改造,与黄海客车新能源基地一同安装了 在线监测设备并与环保部门联网,运行状态良好,含镍废水稳定达 标排放。

2、严格执行"以新代老",全面落实环保方案。

公司在实施项目时严格执行"建设项目三同时",项目实施前进行环境评价,实施过程中严格按照环评要求施工,生产时环保设备同时投入运行。

黄海客车新能源基地、黄海皮卡金泉基地和特种车工厂进行了 VOCs改造项目, 丹东车桥工厂、诸城车桥工厂改进喷漆工艺, 将燃 煤锅炉改为生物质锅炉和燃气锅炉; 各工厂安装了防烟除尘系统, 这些举措大大降低了有机废气的排放量, 进一步提升大气质量, 环 保治理设施均有效运行, 实现达标排放。

在水、气环境得到有效治理的前提下,公司还在危险废弃物合法处置、垃圾处理、集中排尘、绿化维护、环保设施运维等方面持续投入,合法经营。据不完全统计,2024年公司环境保护累计投入达到473.32万元。

七、履行企业社会责任, 热心参与公益事业

"创造效益,造福社会"是曙光企业文化中的企业使命,公司通过设立"曙光爱心公益基金"等方式,积极开展慈善和社会公益事业。

- 1、诚信经营,依法纳税。2024年度纳税 5,782万元。
- 2、积极开展慈善和社会公益。
- 2024年,公司累计支付扶贫资金 23.8万元。主要有以下四项:
- (1) 组织开展"困难职工"帮扶工作,春节困难职工送温暖支出 7.55 万元。
 - (2) 组织开展因公伤残员工帮扶工作, 支出 4.1 万元。

- (3) 组织开展"温暖助学"活动,资助当年考上大学的贫困及 残疾员工家庭学生,支出 1.55 万元。
 - (4) 其他帮扶捐赠 10.6万元。

2024年度,公司在股东权益保护、客户服务、公益事业、职工权益保护和环境保护等诸多方面积极开展工作,积极履行了社会责任,取得了一定成绩。2025年,公司将继续遵守社会公德、商业道德,接受政府和社会公众的监督,在追求经济效益、保护股东权利的同时,进一步保护债权人和职工的合法权益,诚信对待客户、供应商,积极保护环境,热心参与社会公益事业,实现公司"创造效益、造福社会"的使命。

辽宁曙光汽车集团股份有限公司 2025年4月11日